

И. С. Гребцова

ПЕРИОДИКА РИШЕЛЬЕВСКОГО ЛИЦЕЯ В ФОНДАХ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ОДЕССКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА

В богатейших фондах Научной библиотеки Одесского национального университета сохранились редкие и весьма ценные издания периода «детства и юности» Одессы, прямо или косвенно связанные с деятельностью самого авторитетного учебного заведения края — Ришельевского лицея. Многие из них достались университету в наследство от библиотеки лицея, часть поступила позднее в составе личных фондов дарителей.

Основанный в Одессе в 1817 г. лицей был первым в Украине учебным заведением лицейского типа. Он был назван в честь градоначальника Одессы герцога Ришелье, много сделавшего для развития образования в крае. Это было закрытое учебное заведение, где обучались дети дворян и богатого купечества. Лицей, располагавший профессионально подготовленными кадрами, вплоть до своего преобразования в 1865 г. в Новороссийский университет являлся одним из центров по изданию местной периодики. Страницы печати служили своего рода общественной трибуной для преподавателей, а иногда и воспитанников лицея, позволяли им пропагандировать научные знания, знакомить читателей со своими литературными произведениями, принимать участие в обсуждении коренных общественных проблем. В комплексе изданий, так или иначе связанных с деятельностью лицея, можно выделить три основные группы: 1) газеты, журналы и повременные издания, основанные непосредственно руководством лицея; 2) органы печати, переданные в ведение Ришельевского лицея губернской администрацией; 3) периодика, которая, не являясь юридически органом печати лицея, учреждалась его ведущими профессорами.

История лицейской периодики началась с выхода *рукописных* журналов, из которых наибольший интерес представляет «Ареопаг. Журнал литературы, критики, наук и художеств, издаваемый от пятого класса» (1828–1830). Этот журнал в настоящее время хранится в рукописном фонде Одесской национальной научной библиотеки имени М. Горького. Дошедшие до нас номера «Ареопага» представляют собой рукопись из 6 от-

дельно переплетенных тетрадей, в которые включены в течение первых двух лет по месяцам, а в 1830 г. по неделям 5 частей журнала и одна дополнительная часть. На страницах журнала пансионеры делились впечатлениями о лицейской жизни, апробировали свои первые стихи и прозу, помещали произведения популярных в ту пору авторов. Лицейисты высоко оценивали творчество выдающихся зарубежных поэтов — Байрона, Гете, горячо ратовали за развитие отечественной литературы, считая ее светочем А. С. Пушкина¹. На страницах журнала учащиеся иногда поднимали вопросы внутренней жизни и внешней политики Российской империи, выражали поддержку развернувшемуся на Балканах освободительному движению, особо симпатизируя борьбе греческого народа против турецкого владычества. Этот рукописный журнал четко продемонстрировал потребность преподавателей и воспитанников лицея участвовать в деле развития периодики в Одессе.

История *печатной* лицейской периодики началась с 30-х гг. XIX ст., когда дирекция лицея стала публиковать отдельными брошюрами специфическое ежегодное издание «Годичные акты в Ришельевском лицее». В Научной библиотеке Одесского национального университета сохранились такие публикации за период с 1845 по 1856 год. Обычно «Годичные акты» состояли из двух частей. Открывали издание речи и доклады профессоров на торжествах по случаю окончания учебного года. Преимущественно они посвящались какой-либо области знаний или проблемам социально-экономического развития края. Среди докладов преподавателей лицея, посвященных проблемам развития естественных и гуманитарных наук, обращают на себя внимание речи профессоров: К. Зеленецкого «Об особенностях языка русского и об отношении его к языкам западноевропейским» (1848), И. Михневича «Опыт простого изложения системы Шеллинга, рассматриваемой в связи с системами других германских философов» (1850), Д. Байкова «О главнейших направлениях в историческом развитии ботаники» (1852). Не меньший интерес представляют доклады по проблемам социально-экономического развития региона. В частности, обширный (на 85 страницах) доклад Н. Мурзакевича «Очерк успехов Новороссийского края и Бессарабии в истекшее двадцатилетие, т. е. с 1820-го по 1846 год» является полноценным

и оригинальным научным исследованием. В нем автор, глубоко анализируя все стороны экономической жизни региона, делает вывод о том, что главным двигателем его преуспевания «неоспоримо была и есть заграничная торговля»². Не осталась без внимания исследователя и культурная жизнь края, в которой, по его мнению, заметную роль сыграло открытие библиотек в Одессе, Кишиневе, Симферополе, Керчи, Таганроге, Екатеринославе. «Всякий сколько-нибудь просвещенный человек знает пользу и необходимость чтения; всякий сообразно своим понятиям и способностям ищет необходимого для него рода книг»³. Анализ одного из аспектов социально-экономического состояния края предпринял также в своем докладе «Очерк торговли хлебом в 1853 году и значение Одессы в этой торговле» И. Сокольский⁴.

Вторая часть «Годичных актов» именовалась «Историческая записка о состоянии и действиях Ришельевского лицея» и включала сведения о работе за истекший год, изложенной в ставших затем традиционными шести рубриках: 1) «Занятия совета»; 2) «Занятия членов лицея»; 3) «Награды и изменения в составе членов лицея»; 4) «Состояние учебных пособий»; 5) «Занятия учащихся»; 6) «Изменения в составе учащихся». Материалы «Исторических записок» позволяют проследить по годам малейшие изменения в преподавательском составе, учебных планах, формах занятий в лицее. Иногда обе части имели собственную (повторяющуюся) нумерацию. Так, «Годичный акт в Ришельевском лицее, бывший 17 июня 1845 года» включал в качестве первой части речь профессора Ф. К. Бруна «О значении статистики в кругу государственных наук»⁵. Эти же страницы практически дублировала вторая часть — «Историческая записка», которая открывалась словами благодарности в адрес попечителя Одесского учебного округа Д. М. Княжевича, ушедшего из жизни в 1844 г.⁶ Дирекция лицея высоко оценила его вклад в развитие образования в крае и в основание новых органов печати⁷.

Близкую по проблематике к «Историческим запискам» источниковую ценность имеют «Обозрения преподавания наук в Ришельевском лицее», выходявшие с 1838 по 1864 год. Правда, в Научной библиотеке хранится не весь комплекс этих источников, а лишь за 1838, 1843, 1844, 1848 и 1856 гг. «Годичные

акты» и «Обозрения преподавания» в первую очередь отражали внутреннюю структуру, состояние и направления деятельности лица, затрагивая лишь частично (в речах преподавателей) экономическую и политическую жизнь Одессы и региона.

В 1852 г. руководство лица предприняло попытку начать выпуск «Трудов студентов Ришельевского лица». В предисловии к первой книге редакция осветила задачи издания: «Совет Ришельевского лица, имея в виду поощрить студентов лица к ученым трудам, определил издавать в свет те из рассуждений, представляемых студентами, которые по обнаруженным в них дарованиям, значениям и трудолюбию, признаны, будут особенно того достойными»⁸. Книга состояла из двух работ лицейстов, каждая из которых имела самостоятельную нумерацию страниц. Первая работа студента Г. Думшина «О реках Скифии по Геродоту» в современном понимании может быть названа добротной курсовой работой, включавшей введение, главы, снабженные серьезным научно-справочным аппаратом, и заключение. Вторая работа была выполнена воспитанником И. Занесским в области математических наук и называлась «Об уравнении эпициклоиды и ее свойствах механических и геометрических». Она включала ряд чертежей и также носила характер добросовестного студенческого исследования. Это издание, хранящееся в фондах Научной библиотеки, позволяет представить уровень научно-исследовательской работы лицейстов середины XIX ст.

Почти одновременно с выпуском научно-методической и научно-исследовательской продукции лицей получил из рук местной администрации право на публикацию периодики общественного звучания. В конце 30-х гг. XIX ст. по распоряжению Новороссийского и Бессарабского генерал-губернатора М. С. Воронцова лицу было передано издание специфического ежегодника «Новороссийский календарь», который по своей структуре может быть условно отнесен к периодике. Первые календари стали издаваться в Одессе еще в 1821 г. и 1822 г. Они печатались на французском языке и включали только святцы и адрес-календарь. Несколько ежегодников увидели свет в начале 30-х гг. XIX ст., а с 1835 г. ежегодник получил название «Новороссийский календарь» и начал выходить на русском языке. В 1838 г. уже завоевавший популярность

у читателей «Новороссийский календарь на 1839 год» из ведения губернской администрации был передан Ришельевскому лицу с благотворительной целью. Средства от продажи календарей впредь предназначались на приобретение книг и других учебных принадлежностей для малоимущих лицеистов и вольнослушателей. В 40-е гг. XIX в. окончательно сложилась структура «Новороссийского календаря», увеличился размер и объем издания. В период выпуска ежегодника лицеем его редактировали, сменяя друг друга, профессора Н. Н. Мурзакевич, И. Г. Михневич, А. М. Богдановский и другие. В четвертом (неофициальном отделе) календарей публиковались обзоры внешней торговли края, статистические описания населенных пунктов, материалы о развитии благотворительности, статьи по истории и этнографии южных губерний.

Среди проблем, рассматриваемых на страницах «Новороссийского календаря», издаваемого Ришельевским лицеем, вполне естественно, важное место занимала тема просвещения и образования. Автором большинства статей по этому вопросу был профессор истории и философии лицея И. Г. Михневич. В его статьях «Краткое известие об Одесском учебном округе» и «Исторический взгляд на учебные заведения Новороссийского края и Бессарабии» содержалась всесторонняя характеристика развития образования в регионе⁹. Статья инспектора лицея Г. И. Соколова «Ришельевский лицей и состоящая при нем гимназия с пансионом», опубликованная в «Новороссийском календаре на 1847 год», была посвящена истории основания и внутренней структуре этого учебного заведения. «Новороссийский календарь» получил высокую оценку авторитетных столичных журналов. Так, «Отечественные записки» в 1849 г. писали: «Одесса щеголяет не одним только климатом, но и образованностью общественной жизни. К числу таких достоинств этого приятного явления принадлежит «Новороссийский календарь», который, постоянно совершенствуясь, давно сделался лучшею книгою одного с ним рода... Самая наружность их календаря доведена до красоты лучших европейских изданий»¹⁰. В основном фонде Научной библиотеки университета сохранились все ежегодники поры издания календарей лицеем. Часть из них продублирована в Воронцовском фонде и фонде известного одесского библиографа В. С. Фельдмана.

Особый общественный резонанс имел выпуск Ришельевским лицеем в течение 1858 г. самой популярной в крае региональной газеты «Одесский вестник». Газета, издававшаяся с 1827 г. при канцелярии генерал-губернатора, была передана лицу по настоянию известного хирурга, педагога и общественного деятеля Н. И. Пирогова, являвшегося с 1856 по 1858 гг. попечителем Одесского учебного округа. Редактировали «Одесский вестник» в 1858 г. преподаватели лицея историк А. И. Георгиевский и юрист А. М. Богдановский. Все номера этой газеты (за исключением № 95) находятся в газетном фонде Научной библиотеки ОНУ. Особую ценность представляет сравнение материалов «Одесского вестника» 1858 г. с более ранним и последующим периодами издания газеты, которое позволяет утверждать, что лицейская редакция сделала печатный орган весьма ярким и общественно значимым. В канун передачи газеты в руки лицея Н. И. Пирогов в письме-обращении к новым издателям «Одесского вестника» предостерегал их от превращения региональной газеты в сугубо ведомственный орган, отражающий исключительно лицейские интересы, что было бы чревато потерей ряда категорий читателей многонационального края. Н. Пирогов, настаивая на сохранении в газете материалов по широкому кругу общественных проблем, подчеркивал: «Вспомните, что «Одесский вестник» может попасть в руки и великоросса, и малороссиянина, и молдавана, и грека, и еврея»¹¹. К чести лицейской редакции «Одесский вестник» не стал узковедомственным изданием. Напротив, в условиях общественного подъема конца 50-х гг. XIX ст. в нем нередко публиковались обличительные статьи о произволе помещиков, взяточничестве чиновников, широко обсуждался крестьянский вопрос и ряд других общественных проблем. Активно сотрудничали в «Одесском вестнике» этой поры преподаватель лицейской гимназии, корреспондент герценовского «Колокола» И. Ф. Миницкий, сотрудник главной конторы РОПиТ, бывший участник Кирилло-Мефодиевского общества Н. И. Савич. В газете публиковались корреспонденции из Екатеринослава и Полтавы демократически настроенной местной интеллигенции: Н. П. Баллина, М. М. Стопановского, А. И. Стронина.

«Одесский вестник» убедительно сформулировал свою позицию по коренной проблеме эпохи — отмене крепостного права.

Мнение редакции по крестьянскому вопросу нашло отражение в статье А. И. Георгиевского «О существенных условиях процветания промышленности земледельческой». Автор решительно выступил за немедленную ликвидацию крепостничества. «Обязательный труд несравненно больше вредит всему народному хозяйству, нежели приносит пользы хозяйству землевладельцев, а потому для процветания земледелия необходимо: 1) чтобы в стране не было другого труда, кроме свободного»¹², — утверждал он. Примечательно, что в статье, опубликованной в феврале 1858 г., еще до официального разрешения обсуждать в прессе вопрос о выкупе крестьянами земельных наделов, последовавшем лишь в конце года, указывалось, что только в случае выкупа «поземельная собственность, и труд, и капитал, и знание могут прийти в нормальные между собой отношения».

Ряд статей о необходимости преобразования отечественно-судопроизводства принадлежал перу профессора уголовного права и практического судопроизводства лица А. М. Богдановскому, который резко осуждал сословно-феодальную систему суда, тормозившую дальнейшее буржуазное развитие страны¹³. Серьезную статью «Бюджет рабочего в Одессе», являвшуюся одной из первых в России попыток исследования бюджета рабочей семьи, поместил в газете Н. И. Савич, аргументированно доказавший, что плата за труд поденного рабочего намного ниже прожиточного минимума, необходимого для содержания его семейства¹⁴.

Цикл статей под названием «Заграничные письма» в 1858 г. опубликовал в «Одесском вестнике» преподаватель лицейской гимназии И. Ф. Миницкий. Они родились в результате зарубежной поездки автора, во время которой он близко познакомился с образом жизни, бытом и нравами ряда стран Западной Европы. Во время путешествия И. Ф. Миницкий встречался в Англии с А. И. Герценом и во многом солидаризировался с ним во взглядах на социально-экономическое и политическое развитие европейских государств. В письмах дана резкая критика современного публицисту европейского буржуазного общества. Так, в письме, помещенном в газете 25 сентября, он отмечал: «Французская буржуазия, освободившись в прошлом столетии от привилегированного класса, стоявшего выше нее, сама стала таким привилегированным классом; вся разница в том, что

привилегию дает не рождение, но капитал». Далее, намекая на источники формирования капитала, он утверждал: «Французская революция действительно выработала одно великое право — равенство всех граждан пред законом. Никому не воспрещается стать миллионером, чтобы быть в состоянии пользоваться этим равенством, нужно, только, суметь, нажать этот заповедный миллион, а наживают его очень-очень немногие трудом и талантом, а большинство — ловкостью, соединением способностей пользоваться чужой оплошностью, обстоятельствами»¹⁵. В письме из Лондона за 20 сентября И. Минецкий рассказал читателям газеты о поразившей его в рабочих кварталах английской столицы нищете, по его утверждению, абсолютно достоверно описанной в романах Ч. Диккенса. Публикация в подцензурной печати материалов о недостатках капиталистического общества в странах Западной Европы была возможна по двум основным причинам. Первая из них состояла в том, что российское правительство в тот период считало гораздо более опасным для себя помещать в печати статьи антикрепостнического содержания, информацию о противостоянии помещиков и крестьян в России, нежели вскрывать язвы зарубежного капитализма. Вторая причина кроется в том, что подвергшиеся критике публициста страны были недавними противницами России в Крымской войне, горечь поражения давала негласное право отечественной печати выплеснуть критические материалы о них на страницы газет и журналов.

Одесский цензурный комитет, возглавляемый Н. И. Пироговым, в этот период весьма доброжелательно относился к «Одесскому вестнику». В то же время направление газеты, издаваемой преподавателями Ришельевского лицея, вызвало возмущение местной администрации. Генерал-губернатор края А. Г. Строганов в письме министру народного просвещения уже в феврале 1858 г. указывал, что позиции новой редакции газеты ведут к «развитию начал вредного направления», «к вольнодумию»¹⁶. Осенью 1858 г. конфликт редакции с администрацией достиг апогея. Так, поданное в сентябре этого года А. М. Богдановским и А. И. Георгиевским прошение об издании журнала «Новороссийский вестник» еще не вызывало серьезных возражений у генерал-губернатора. Но уже через полтора месяца на запрос III отделения А. Г. Строганов писал: «Богдановский и

Георгиевский со времени передачи Ришельевскому лицу редакции «Одесского вестника» были избраны редакторами сего журнала, и с первых же вышедших номеров стало обнаруживаться несоответственное правительственным и общественным пользам направление журнала, которое, непрестанно повторяясь, привело к необходимости с Высочайшего соизволения к прежнему порядку издания — под непосредственным заведованием генерал-губернатора»¹⁷. Вполне естественно, что в своей резолюции глава III отделения князь В. А. Долгоруков отмечал: «За таковым отзывом г. Новороссийского генерал-губернатора я нахожу затруднительным дозволить сим профессорам быть редакторами предполагаемого к изданию в Одессе литературного и политического журнала»¹⁸. Заключение начальника III отделения серьезно осложнило дальнейшую редакционно-издательскую деятельность А. Богдановского и А. Георгиевского. Вскоре последовало решение Главного управления цензуры о передаче «Одесского вестника» вновь с 1859 г. в ведение генерал-губернатора.

Опосредовано к комплексу изданий, связанных с Ришельевским лицеем, может быть отнесена периодика, в выпуске которой принимали участие лицейские преподаватели. Так, ряд профессоров лицея стали участниками издания «Одесских альманахов», выходивших в 1831, 1839 и 1840 годах. Два последних, издававшиеся под руководством попечителя Одесского учебного округа Д. М. Княжевича совместно с находившимся в тот период в Одессе историком и публицистом Н. И. Надеждиным, хранятся в фондах Научной библиотеки ОНУ. Анализ их содержания свидетельствует о том, что Д. М. Княжевич наряду с известными петербургскими и московскими литераторами привлек в качестве авторов профессоров лицея К. П. Зеленецкого, В. В. Григорьева и некоторых других.

Немалый интерес для исследователей представляет сохранившийся в фондах Научной библиотеки университета альманах под названием «Альциона», имевший подзаголовок «учено-литературный сборник, издаваемый Константином Зеленецким»¹⁹. Этот альманах в 1848 г. подготовил и опубликовал профессор русской словесности Ришельевского лицея К. П. Зеленецкий. Автор включил в него ряд научных статей и свои небольшие литературные произведения, помещенные в

специальном разделе «Афоризмы и стихи». Не все публикации «Альционы» равного достоинства. Исследование ее материалов позволяет сделать вывод о том, что порой Зеленецкий-ученый явно брал верх над Зеленецким-литератором. Но в целом опыт издания альманаха одним автором оказался вполне удачным.

После запрета продолжить редактирование газеты «Одесский вестник» и отказа на издание журнала «Новороссийский вестник» в декабре 1858 г. А. М. Богдановский и А. И. Георгиевский обратились в цензурные органы с просьбой разрешить им выпускать по более узкой программе научно-литературное издание «Новороссийский сборник». Подготовив к публикации первый номер, они хотели сделать сборник ежемесячным. Но и в этом им было отказано. Издатели сумели добиться лишь права публиковать литературные сборники не чаще 1 раза в год²⁰. Как поясняли в предисловии А. М. Богдановский и А. И. Георгиевский, сборник должен был выйти год назад, но прекращение их деятельности в качестве редакторов «Одесского вестника» помешало им осуществить задуманное. «Нам не хотелось, однако ж, совершенно покинуть дело, сделавшееся нам любезным, а потому и решились мы все имевшиеся у нас материалы оставить для ежемесячного журнала, разрешение на который мы испрашивали еще в половине прошлого года. Но, когда разрешения этого не последовало, — мы положили ограничиться выпуском литературных сборников, имеющих выходить в свет не периодически, а по мере накопления материалов»²¹, — писали они.

«Новороссийский литературный сборник» вышел в 1859 г. единственный раз. Хорошая сохранность издания в фондах Научной библиотеки ОНУ делает возможным его всестороннее изучение. В предисловии к сборнику авторы поместили посвящение попечителю Одесского учебного округа Н. И. Пирогову, с деятельностью которого связывали свое становление на поприще журналистики. От обсуждения актуальнейшей проблемы времени — отмены крепостного права — редакция не отказалась и в новом органе печати, изменив лишь жанр изложения своих позиций. Теперь делу борьбы с крепостничеством должна была служить художественная литература, обретшая в ту пору в России особую форму *обличительной* литературы. Именно таковым был рассказ екатеринославского литератора и публици-

ста В. Н. Елагина «Важное мертвое тело» с многозначительным эпиграфом: «Кошке игрушка, а мышке слезки»²². Автор рассказал в нем о судьбе внебрачной дочери графа, сделавшейся после внезапной смерти отца крепостной. Рассказ В. Елагина «Важное мертвое тело», как и большинство его обличительных произведений, опубликованных ранее на страницах столичных журналов «Современник» и «Отечественные записки», вызвали возмущение центральной цензуры²³.

В сборнике, посвященном Н. И. Пирогову, содержалась и его статья под названием «Чего мы желаем?» В ней выдающийся ученый и педагог осветил историю становления западноевропейских и российских университетов, привел свою точку зрения на пути дальнейшего развития образования в стране. Университеты, по его мнению, в первую очередь должны сочетать «неразрывную связь гуманного и реального»²⁴. В целом представленная Н. И. Пироговым программа развития образования сводилась к необходимости обеспечить постоянный приток в университеты высококвалифицированных преподавателей, создать в низших звеньях системы образования базу для университетов, повысить интерес студентов к знаниям и одновременно усилить требовательность к ним. Автор считал, что при реализации этих задач система образования в России обретет гармоничность, получит импульс своему дальнейшему развитию, будет стимулировать научную мысль. В сборнике содержатся также несколько любопытных статей по истории края.

В фондах университетской Научной библиотеки находится и еще одно уникальное издание той поры — учено-литературный журнал «Южный сборник», в публикации которого также принимали участие профессора Ришельевского лицея. Его основателями первоначально выступили преподаватели лицея И. П. Сокальский и Н. И. Максимов совместно с ведущим сотрудником региональной газеты «Одесский вестник» Н. П. Сокальским²⁵. Программа журнала включала три отдела: 1) Обзор политических событий в России и за рубежом; 2) Обзор замечательных явлений во всех сферах общественной жизни; 3) Смесь. Журнал выходил в течение 1859 г. в качестве приложения к газете «Одесский вестник», редактором которой к тому времени стал Н. П. Сокальский. Хотя право совместного издания журнала

получили одновременно три просителя, но в таком составе редакции действовать было не суждено. И. Сокальский к началу 1859 г. покинул Одессу в связи с приглашением в Харьковский университет на должность профессора кафедры статистики, а Н. Сокальский, по сути, стал лишь основным сотрудником журнала, издававшегося под редакцией Н. Максимова. Ученолитературный журнал «Южный сборник» выходил ежемесячно небольшими брошюрами. В нем публиковались статьи научного содержания и литературные произведения в стихотворной или прозаической форме. Тираж журнала достигал 1000 экземпляров. Подписная цена составляла 3 рубля, но подписчики «Одесского вестника» получали его бесплатно. Количество же собственно подписчиков «Южного сборника» было невелико и, как отмечал один из его сотрудников, младший брат редактора «Одесского вестника» украинский композитор П. П. Сокальский в переписке с петербургским издателем и публицистом А. А. Краевским, доходило до 100 читателей²⁶.

Редактору «Южного сборника» Н. И. Максимова принадлежала статья «Об откупной системе», в которой автор выступил ее решительным противником. Основные тезисы автора — «откупная система отыграла свою историческую роль», «откупная система деморализует чиновников и народ», «интересы народной экономии и общественной нравственности настоятельно требуют скорейшей отмены откупной системы»²⁷. Взамен откупной системы Н. И. Максимов предлагал введение косвенного налога на спиртные напитки при сохранении монополии государства на винные изделия. «Мы глубоко убеждены, что отменение откупов и введение косвенного налога на хлебное вино и пиво значительно усилят финансовые средства правительства и улучшат материальное и нравственное положение народа»²⁸, — утверждал автор.

Н. П. Сокальский помещал статьи в «Южном сборнике» под псевдонимами Балинский, Еленев и Стойкович. Так, уже в первом номере журнала была опубликована его обширная статья на актуальную тему «Удовлетворяют ли акционерные компании экономическим потребностям России?» за подписью Д. Балинский, а во втором номере — стихотворное произведение «Ватикан времен феодальных», подписанное Н. М. Еленев. Особый интерес представляет первая статья Н. Сокальского,

в которой автор выступил решительным защитником преобразований в России и проявил себя как знаток экономических проблем. Н. П. Сокальский, ратуя за развитие конкуренции, которая, по его мнению, «всегда была и будет самым благотворительным проявлением личного интереса», внимательно следил за становлением акционерных компаний в стране. Представив развернутую характеристику недостатков в деятельности акционерных компаний, автор сделал вывод, что в отличие от Запада в России «они составляют явление, созданное более *подражательностью*, нежели сознательным убеждением в их необходимости»²⁹. Активное участие в издании журнала также принимал адъюнкт лицея Р. В. Орбинский, опубликовавший в ряде номеров серию статей «Ватиканские женщины». Хотя «Южный сборник» сумел завоевать внимание читателей, все же редакция постоянно ощущала недостаток средств на его издание. «Южный сборник» выходил лишь один год, а затем прекратил свое существование.

Таким образом, Научная библиотека Одесского национального университета является сокровищницей редких книг и ценной периодики, среди которых заметное место принадлежит ярким и разнообразным по своей направленности и содержанию изданиям Ришельевского лицея.

Литература

1. Ареопаг. Журнал литературы, критики, наук и художеств, издаваемый от пятого класса. — 1828. — Ч. I. — № 1. — С. 67
1828. — Ч. I. — № 2. — С. 84
1828. — Ч. II. — № 4. — С. 1–4
1828. — Ч. III. — № 7. — С. 48–51
1830. — Ч. V. — № 1. — С. 54.
2. Годичный акт в Ришельевском лицее, бывший 23-го июня 1846 года. — Одесса, 1846. — С. 3–88.
3. Там же. — С. 38.
4. Годичный акт в Ришельевском лицее 30-го августа 1854 года. — Одесса, 1854. — С. 34–92.
5. Годичный акт в Ришельевском лицее, бывший 17 июня 1845 года. — Одесса, 1845. — С. 3–29.
6. Там же. С. 3–21.
7. Там же. С. 3–4.

8. Труды студентов Ришельевского лицея. — Одесса, 1852. — С. 1.
9. Новороссийский календарь на 1843 год. — Одесса, 1842. — С. 306–318; Новороссийский календарь на 1844 год. — Одесса, 1843. С. 314–360.
10. Отечественные записки. — 1849. — Т. LXII. — Отд. VI. — С. 123.
11. Одесский вестник. — 1857. — 28 ноября.
12. Одесский вестник. — 1858. — 13 февраля.
13. Там же. — 8, 16 января.
14. Там же. — 18 января.
15. Там же. — 25 сентября.
16. РГИА, ф. 772, оп. 1, д. 4370, л. 20.
17. Там же. — д. 4498, л. 19.
18. Там же. — д. 4370, л. 76–77.
19. Альциона, учено-литературный сборник, издаваемый Константином Зеленецким. — Одесса, 1848. — 54 с.
20. РГИА, ф. 772, оп. 1, д. 4498, л. 33.
21. Новороссийский литературный сборник, издание А. Богдановского и А. Георгиевского. — Одесса, 1859. — С. I.
22. Новороссийский литературный сборник, издание А. Богдановского и А. Георгиевского. — Одесса, 1859. — с. 1–118.
23. РГИА, ф. 772, оп. 1, д. 4861, л. 3.
24. Новороссийский литературный сборник, издание А. Богдановского и А. Георгиевского. — Одесса, 1859. — С. 222.
25. РГИА, ф. 772, оп. 1, д. 3863, л. 12–14.
26. Отдел рукописей Российской национальной библиотеки (ОР РНБ), ф. 391 (А. А. Краевский), д. 716, л. 327.
27. Южный сборник. Учено-литературный журнал, издаваемый Н. Максимовым. — 1859. — № 1. — С. 59, 71, 76.
28. Там же. — № 2. — С. 135.
29. Там же. — 1859. — № 1. — С. 5, 15.